

Sidan 112

Termins Integration / Derivation
av funktionsserier

Sidan 92

Termins Integration / Derivation
av Potensserier.

Sidan 92

Satsen 19.6 Derivation och Integration av PotensserierAntag $\sum_{k=0}^{\infty} a_k x^k$ konvergensradie $R > 0$

$$f(x) = \sum_{k=0}^{\infty} a_k x^k \quad \text{gränshfunktion} \quad \underline{-R < x < R}$$

Då

$$f'(x) = \sum_{k=1}^{\infty} a_k (k) x^{k-1} = \sum_{k=1}^{\infty} k a_k x^{k-1}; \quad \underline{-R < x < R}$$

$$\text{och} \quad \int_0^x f(t) dt = \int \sum_{k=0}^{\infty} a_k x^k dx = \sum_{k=0}^{\infty} a_k \int x^k dx = \sum_{k=0}^{\infty} a_k \frac{x^{k+1}}{k+1} \quad \underline{-R < x < R}$$

Exempel: $\sum_{n=0}^{\infty} x^n = 1 + x + x^2 + \dots + x^n + \dots = \frac{1}{1-x}; \quad \underline{|x| < 1}$
(geometrisk serie)

Enligt satsen 19.6

$$\textcircled{*} \quad \sum_{n=1}^{\infty} n x^{n-1} = 1 + 2x + \dots + n x^{n-1} + \dots = \frac{d}{dx} \left(\frac{1}{1-x} \right) = \frac{1}{(1-x)^2} \quad |x| < 1$$

$$\textcircled{*} \textcircled{*} \quad \sum_{n=0}^{\infty} \frac{x^{n+1}}{(n+1)} = x + \frac{x^2}{2} + \frac{x^3}{3} + \dots \stackrel{*}{=} \int \frac{1}{1-x} dx = -\ln(1-x) \quad \underline{|x| < 1}$$

Bestäm $f(x) = \sum_{n=0}^{\infty} n x^{n+2}$
potensserier

Lösning:

$$f(x) = \sum_{n=0}^{\infty} \underbrace{n}_{\infty} \cdot \underbrace{x^{n-1}}_{n-1} \cdot \underbrace{x^3}_{x^3} = x^3 \sum_{n=0}^{\infty} n x^{n-1} \Leftrightarrow$$

$$\frac{1}{x^3} f(x) = \sum_{n=0}^{\infty} n x^{n-1} = \frac{1}{(1-x)^2} \quad |x| < 1$$

deriverat
av geometrisk serie

Da

$$f(x) = \frac{x^3}{(1-x)^2}; \quad |x| < 1$$

Ex 2: Använd Potensserien att hitta $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{n}{3^n}$

Lösning: Antag

$$\sum_{n=1}^{\infty} n \cdot \frac{1}{3^n} = \sum_{n=1}^{\infty} n \left(\frac{1}{3}\right)^n = \sum_{n=1}^{\infty} n x^n \quad \text{med } x = \frac{1}{3}$$

potensserien.

Mål: bestäm $f(x) = \sum_{n=1}^{\infty} n x^n = \sum_{n=0}^{\infty} n x^n$

$f\left(\frac{1}{3}\right)$.

$$f(x) = \sum_{n=0}^{\infty} n x^n = \sum_{n=0}^{\infty} n x^{n-1} \cdot x \iff x \neq 0$$

$$\left(\frac{1}{x}\right) f(x) = \sum_{n=0}^{\infty} n x^{n-1} = \frac{1}{(1-x)^2} \quad |x| < 1.$$

Termvis
deriverat av geometrisk serie

$$f(x) = \frac{x}{(1-x)^2} = \sum_{n=0}^{\infty} n x^n \quad |x| < 1$$

$x = \frac{1}{3}$

$$f\left(\frac{1}{3}\right) = \sum_{n=0}^{\infty} n \left(\frac{1}{3}\right)^n$$

$$f\left(\frac{1}{3}\right) = \frac{\left(\frac{1}{3}\right)}{\left(1 - \frac{1}{3}\right)^2} = \frac{\left(\frac{1}{3}\right)}{\left(\frac{2}{3}\right)^2} = \frac{1}{3} \cdot \frac{9}{4} = \frac{3}{4}$$

Summan är $\frac{3}{4} = \sum_{n=0}^{\infty} n \left(\frac{1}{3}\right)^n$

□

Ex 3 Bestäm $f(x) = \sum_{n=0}^{\infty} (n+2) x^{n+1}$ (och så konvergensintervall)

Lösning.

Tillåta för potenser

Tänkar: $\sum_{n=0}^{\infty} x^n = \frac{1}{1-x}; |x| < 1$

Integration
 $\sum_{n=0}^{\infty} \frac{x^{n+1}}{n+1} = -\ln(1-x)$
 $|x| < 1$

① $\int f(x) dx = \sum_{n=0}^{\infty} (n+2) \int x^{n+1} dx =$

$\int f(x) dx = \sum_{n=0}^{\infty} (n+2) \frac{x^{n+2}}{(n+2)} + C$

$\int f(x) dx = \sum_{n=0}^{\infty} x^{n+2} + C = \sum_{n=0}^{\infty} x^n \cdot x^2 + C = x^2 \sum_{n=0}^{\infty} x^n + C$
 integrationskonstant

$\frac{1}{x^2} \int f(x) dx = \left(\sum_{n=0}^{\infty} x^n \right) + \frac{C}{x^2}$
 $|x| < 1$

$\frac{1}{x^2} \int f(x) dx = \frac{1}{1-x} + \frac{C}{x^2}$) multiplicera allt med x^2

$\int f(x) dx = \frac{x^2}{(1-x)} + C$) deriverar

$f(x) = \frac{d}{dx} \left(\frac{x^2}{(1-x)} \right) + 0$

$f(x) = \frac{2x(1-x) - x^2(-1)}{(1-x)^2} = \frac{2x - 2x^2 + x^2}{(1-x)^2} =$

$f(x) = \frac{2x - x^2}{(1-x)^2}; |x| < 1$
 Konvergensintervallet.

Ex 4. Bestäm $\alpha = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(n+1)^2}{\pi^n} = \sum_{n=0}^{\infty} (n+1)^2 \underbrace{\left(\frac{1}{\pi}\right)^n}_{x^n}$

Lösning:

När vi tänker på potensserier:

fråga är: Hitta $f(x) = \sum_{n=0}^{\infty} (n+1)^2 (x)^n$ $x = \frac{1}{\pi} \in [-1, 1]$
 $\alpha = \underbrace{f\left(\frac{1}{\pi}\right)}$

$$\int f(x) dx = \sum_{n=0}^{\infty} (n+1)^2 \int (x)^n dx + C$$

$$\int f(x) dx = \sum_{n=0}^{\infty} (n+1)^2 \frac{x^{n+1}}{(n+1)} + C = \sum_{n=0}^{\infty} (n+1) x^{n+1} + C$$

$x^{n+1} = x^n \cdot x$ ($x \neq 0$)

$$\frac{1}{x} \int f(x) dx = \sum_{n=0}^{\infty} (n+1) x^n + \frac{C}{x}$$

$$\int \left(\frac{1}{x} \int f(x) dx \right) dx \stackrel{\textcircled{*}}{=} \sum_{n=0}^{\infty} \cancel{(n+1)} \frac{x^{n+1}}{\cancel{(n+1)}} + \int \frac{C}{x} dx + D$$

$$\begin{aligned} \int \left(\frac{1}{x} \int f(x) dx \right) dx &= \sum_{n=0}^{\infty} x^n \cdot x + \int \frac{C}{x} dx + D \\ &= x \sum_{n=0}^{\infty} x^n \quad \text{geom serien} \end{aligned}$$

$$\int \frac{1}{x} \int f(x) dx = x \cdot \frac{1}{(1-x)} + \int \frac{C}{x} dx + D \quad \text{Denverar}$$

$$\frac{1}{x} \int f(x) dx = \frac{d}{dx} \left[x \cdot \frac{1}{(1-x)} \right] + \frac{C}{x} + 0$$

$$\left(\frac{1}{x} \right) \int f(x) dx = \frac{(1-x) - x(-1)}{(1-x)^2} + \frac{C}{x} \quad (* *)$$

$$\int f(x) dx = \frac{x}{(1-x)^2} + \frac{C}{x}$$

derivar

$$f(x) = \frac{d}{dx} \left(\frac{x}{(1-x)^2} \right) + 0$$

$$f\left(\frac{1}{\pi}\right) = \alpha$$